

## 我市召开金融支持实体经济高质量发展情况新闻发布会

## 筑牢实体经济金融支撑 多举措优化我市金融生态

本报讯(记者 李保珠)9月28日,我市召开金融支持实体经济高质量发展情况新闻发布会,邀请市财政局、人民银行菏泽市分行、菏泽金融监管分局相关负责人,介绍全市金融支持实体经济高质量发展相关情况,并回答记者提问。

今年以来,全市金融系统筑牢防风险底线、夯实监管基础,增强促发展动能,金融运行整体平稳健康,为我市实体经济高质量发展提供了有力的金融支撑。上半年,我市金融业增加值109.93亿元,同比增长5.4%,高于全省行业增速0.3个百分点。贷款总量保持快速增长态势,2025年8月末,全市本外币各项存款余额为8617.29亿元,同比增长10.83%;全市金融机构贷款余额5296.23亿元,同比增长6.79%,为实体经济注入强劲动力。

在服务实体经济具体工作推进中,我市积极提升市属国企信用评级以提高直接融资能力,组织召开市属国企金融政

策宣讲会议,引导市属国企优化产业结构。截至目前,13家市属国企中有AAA级企业2家、AA+级企业7家,融资成本大幅降低,今年以来已发行债券24笔、募集资金123.2亿元,其中新发行债券7笔、金额36亿元。

截至8月末,全市本外币各项存款余额

8617.29亿元,同比增长10.83%;本外币各项贷款余额5296.23亿元,同比增长6.79%,其中住户贷款增加114.64亿元,企(事)业单位贷款增加244.70亿元。信贷结构持续优化,工业、基建类、“231”特色产业贷款余额分别为822.75亿元、1141.85亿元、826亿元,均高于各项贷款增速;涉农贷款余额2801.70亿元,较年初增加208.57亿元,占同期各项贷款增量的58.4%。

人民银行菏泽市分行印发《金融五篇大文章全面推进年》行动实施方案,并与多部门签订合作协议、开展政策联学,联合开

展“送政策解难题优服务”县区行38次,召开政策宣讲会6次并发布政策内容。在货币政策工具运用上,科技和数字金融领域推动发放符合再贷款支持条件的科技创新贷款2.63亿元,技术改造和设备更新贷款7.06亿元;绿色金融领域投放碳减排贷款13.85亿元,支持绿色项目19个;普惠金融领域累计发放支农支小再贷款、再贴现24.9亿元,再贷款限额使用率达100%;养老金融领域在相关再贷款政策出台后首批申报1.1亿元。2025年6月末,全市科技、绿色、普惠、养老、数字领域贷款余额较年初分别增长18%、20%、14.7%、52.2%和39.5%,均显著高于全部贷款增速。

## 权威发布

企业生产忙 稳岗助就业

9月24日,位于单县高韦庄镇的山东海峰智能制造有限公司生产车间内,技术人员正操作大型液压机进行模具调试。

据了解,该公司占地20亩,专业从事汽车零部件模具的生产与销售,主要采用订单销售模式。其产品覆盖大众、奇瑞、小鹏、吉利等10余个知名品牌的车型模具加工。目前,公司年产值达3000万元,带动就业200余人。

记者 李保珠 摄



硕果挂枝头 农民采摘忙

记者 李若生 摄

## 筑牢监管防线 护航“双节”市场

## ——菏泽市烟草专卖局全力打好中秋国庆烟草市场监管“组合拳”侧记

为切实维护节日期间烟草市场秩序,保障国家利益和消费者权益,营造规范有序、安全放心的消费环境,菏泽市烟草专卖局紧扣“防风险、保安全、稳秩序、促规范”主线,坚持早部署、强联动、重打击、广宣传,多措并举、精准发力,全面启动“双节”烟草市场专项治理行动,打出一套强有力监管的“组合拳”。

提前谋划部署,下好节前“先手棋”

节前,菏泽市烟草专卖局组织召开“双节”市场监管专题会议,联合公安、市场监管、交通运输、邮政管理等部门成立专项工作组,制定了专项整治方案,明确“查隐患、防外流、打违法、保民生”四大目标,划定商业繁华区、旅游景点、交通枢纽、物流园区等重点监管区域,实行“分片包干、责任到人、动态巡查”工作机制,确保监管不留死角、防控不留盲区,为节日期间市

场监管打下坚实基础。

聚焦重点治理,打出执法“震慑拳”

坚持“严”字当头,聚焦“重点对象、重点环节、重点区域”,持续加大执法力度。一是严查大户违规行为。围绕“二次批发、左右价格、真烟外流”等突出问题,落实“四员三联”机制,强化对卷烟订购、落地销售、库存流向的全过程监管,依法查处未落地销售、非法收购倒卖等违法行为。二是严打非法流通渠道。针对节日期间物流寄递高峰,联合公安、邮管等部门采取“开箱查验+系统溯源”方式,严查无证运输、非法寄递、伪装夹带等行为,坚决堵住“假私非”卷烟流入通道。三是严管重点场所秩序。对商超、烟酒专营店、旅游景区、高速公路服务区等重点区域开展拉网式排查,严查无证经营、销售假烟走私烟、向未成年人售烟等违法行为。

深化协同联动,凝聚共治“合力网”

深化“政府主导、部门协同、齐抓共管”治理格局,与公安、市场监管、交通运输、邮政管理等部门建立“信息互通、线索移交、联合执法、案件会商”常态化机制。开展跨区域、跨部门联合执法行动,聚焦国道、高快速入口、货运站等关键节点,提升对涉烟违法运输行为的发现力与打击力。同时,加强与机场、铁路等单位协作,严防走私卷烟通过空铁渠道渗透。

注重宣教并重,构筑规范“引导力”

坚持“管理+服务”“执法+普法”双轮驱动,构建“线上+线下”立体化宣传矩阵。线上,通过直播平台、微信公众号、诚信互助小组交流群等渠道,推送“以案释法”微视频、发布典型案例、普及真假烟鉴别技巧;线下,组织党员先锋队深入社区、市场开展

“送法上门”“逐户警示”活动,面对面讲解烟草专卖法律法规,算清“法律账”“经济账”“信誉账”,引导零售户自觉守法经营。同步设立24小时举报热线,推行有奖举报制度,鼓励群众积极参与监督。

坚持长效监管,确保节日期间“不打烊”

“双节”期间,全市烟草专卖执法力量将全员在岗、全域覆盖,保持高压态势不松懈。同时,持续跟踪市场动态,及时调整监管策略,确保问题早发现、隐患早处置,切实做到“监管不断档、服务不缺位、防线不松懈”。

下一步,菏泽市烟草专卖局将持续以“零容忍”态度严厉打击各类涉烟违法行为,不断健全全链条、全环节监管机制,全力守护烟草市场秩序“安全线”,为广大消费者营造一个规范、透明、安心的节日消费环境。

记者 王燕 通讯员 申世红 郭慧 王天宇

## “同心筑梦”牡丹之都·界别同心汇

## 第三届牡丹书画专题展开幕

本报讯(记者 李若生)9月28日,“同心筑梦”牡丹之都·界别同心汇第三届牡丹书画专题展开幕。市政协副主席时圣恩出席活动。

据悉,本次展览集中呈现了50余幅牡丹题材画作及50余幅诗词书法作品。这些作品不仅艺术地再现了牡丹的风姿神韵,更深刻诠释了深厚的牡丹文化内涵,表达了创作者对家乡的深情、对美好生活的向往以及对国家繁荣昌盛的真挚祝愿。

牡丹区书画艺术底蕴深厚,人才辈出。据统计,目前牡丹区籍的中国书法家协会会员有22人,省书法家协会会员160余人;中国美术家协会会员9人,省美术家协会会员32人,相关数量均位居全市前列。真、行、草、隶、篆各书体,以及中国画、油画、水彩画、版画等各画种在本地广泛传承并不断创新。

## 响应国家号召 志愿服务西部

本报讯(记者 张品)近日,全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室发布了《2024-2025年度大学生志愿服务西部计划考核等次优秀志愿者名单公示》,菏泽医专学子蔡贇获评全国西部计划考核等次优秀。

蔡贇为菏泽医专健康管理系预防医学专业2024届毕业生。近年来,菏泽医专高度重视“西部计划”志愿者招募选拔工作,自2003年大学生志愿服务西部计

划启动以来,学校持续选派200余名菏泽医专学子奔赴青海、新疆等地,更有不少菏泽医专学子在服务期满后,毅然选择扎根西部,让青春之花绽放在边疆沃土。

据悉,菏泽医专将持续做好西部计划的服务管理工作,不断引导广大青年响应国家号召,用实际行动践行“到西部去、到基层去、到祖国和人民最需要的地方去”的铮铮誓言,唱响“青春为中国式现代化挺膺担当”的时代强音。

## 一码统管保平安

## 巨野多部门组队开展“九小场所”消防宣传培训

本报讯(通讯员 甄森 记者 李萍)自9月2日起,巨野县按全县“九小场所”群防群治集中治理要求,由县人民政府安全生产委员会办公室牵头,联合公安、应急、消防部门组建10组培训小分队,深入“九小场所”开展示范教学式消防宣传培训。

安全隐患排查行动,宣传培训要先行。”县应急管理局党委书记王广德在部署会议上说。

宣传培训现场,小分队向“九小场所”从业人员发放《“九小场所”消防安全知识》《消防安全告知书》等资料,同步开展灭火演练与基本技能实操培训。培训着重从防火、灭火、疏散逃生三方面,讲解灭火器、消火栓的使用操作方法及

注意事项,详解灭火器“一提二拔三握四压”、消火栓“一甩两接拧到底”的操作规范,并手把手引导参训人员亲身体验火灾处置技能,确保人人能正确使用灭火器。

同时,小分队深入现场,结合“九小场所”火灾隐患特点,分批次手把手指导参训人员掌握“查隐患、录系统、促整改”的实操方法。截至目前,该县已对9个镇街的“九小场所”集中点开展覆盖式培训,培训商户及工作人员超3000人。

后续,巨野县将依托“一码统管”平台建立动态管理台账,联合多部门常态化巡查、开展隐患“回头看”,进一步实现全县“九小场所”消防监管全覆盖。

## “沂蒙精神代代传”主题宣讲活动走进牡丹区第二十一中学

本报讯(记者 毛慎沛)9月26日,市委讲师团组织宣讲骨干走进牡丹区第二十一中学,开展“沂蒙精神代代传”主题宣讲活动。此次活动以多层次、多形式的宣讲为载体,深入阐释沂蒙精神的丰富内涵与时代价值,引导师生铭记光辉历史、汲取奋进力量,推动沂蒙精神在新时代焕发更加璀璨的光芒。

活动中,市委讲师团教务室副主任梁程浩率先作专题宣讲。她以深入浅出的语言结合丰富的案例,系统梳理沂蒙精神的形成背景、核心要义与发展脉络,深刻解读“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的精神内涵,并立足时代发展需求,精辟阐述沂蒙精神在当下的重大现实意义与宝贵价值,让在场师生对沂蒙精神的历史渊源与核心要义有了清晰认知。随后的“数字宣讲员”红色宣讲视频展播环节,借助现代科技手段,以生动形象的画面创新性再现沂蒙老区的革命历史场景与感人故事。鲜活的影像、真挚的叙事为红色基因传承注入新的时代活力,有效增强了宣讲的吸引力与感染力,让红色记忆更加直观地走进师生心中。

整场活动内容充实、形式新颖,融合专题讲授、视觉呈现等多种形式,为师生们打造了一场兼具思想深度与情感温度的精神盛宴。师生们表示,通过此次宣讲,不仅全面深化了对沂蒙精神历史逻辑、理论逻辑与实践逻辑的认识,更深刻感悟到其中蕴含的伟大情怀与跨越时空的强大生命力,未来将把沂蒙精神转化为学习与成长的动力,以实际行动传承红色基因。

据了解,市委讲师团以中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为契机,将沂蒙精神与我市冀鲁豫边区、115师挺进山东、红三村抗日联防等红色文化相结合,广泛开展“沂蒙精神代代传”主题宣讲活动。目前已举办市级宣讲2场、基层宣讲50余场,覆盖群众3000余人。



科技创新赋能食品加工产业发展

9月24日,山东商都恒昌有限公司员工正在养殖基地工作。该企业是一家集饲草种植、肉牛养殖、活牛交易、肉牛屠宰、肉制品加工、冷链物流、餐饮服务与新零售于一体的国家级农业产业化重点龙头企业,拥有4大类、6个系列、200余款产品。据了解,该企业与山东农业大学合作研发的保鲜技术,在无任何添加剂的情况下,将牛肉保鲜期由传统60天延长至100天。目前,该企业肉牛存栏量达2万头,年屠宰加工肉牛5万头,全国直营门店达200余家,产品覆盖全国400余座城市。

记者 马源勋 摄